

■ 救灾第一线

四川路桥突击队:灾难面前表现高贵品质

◎本报记者 蔡国兆 成都报道

下掉。

“我没有想到前线的情况会这样惨烈,也没有想到路上会发生这么多令人感动的故事。”四川路桥董秘曹川这样说道。

地震发生后,四川路桥集团调集1000多人、200台套工程设备,分兵汶川、绵竹、北川抢通灾区道路。在这一过程中,面对生命和金钱,四川路桥的抢险救灾突击队员们作出了正确的选择。平凡的人在灾难面前表现了自己的高贵!

13日凌晨,四川路桥大桥分公司150名队员到达绵竹汉旺镇,投入到紧张的救援、道路抢通工作之中。14日上午9时,在汉旺一栋倒塌的居民楼上,四川路桥的突击队员听到了微弱的呼救声。“下面还有活着的人。”四川路桥罗宜高速六标工程科长刘静的喊声把队员们吸引了过来。

但营救工作却充满了危险。居民楼并没有完全垮塌,在频繁的余震中,这栋建筑随时可能再度出现坍塌。幸存者被困在居民楼残留的楼梯间3层。余震不断发生,如果再度坍塌,营救工作会更加困难。”刘静说。他和队员们调来了西南石油局的吊车,开始从危楼的背后逐层吊开压在幸存者身上的水泥板。

这时的刘静根本没有想到他会遇到危及生命的险情。下午3时,幸存者的脸部被挖出了地面,队员们一阵欢呼,立即用棉棒蘸了矿泉水擦拭他的嘴唇。但就在10分钟后,一次6级以上的余震发生了,危楼摇晃着,砖块碎石不断往下掉。

在密码箱旁边,还散落不少钱。突击队员把它们一一收起,连同密码箱一起交给了武都信用社的工作人员。

邓文平说:“汉旺镇的现场这么惨,

乡亲们死伤这么多。我们要拿回那个钱,我们还是人么?”

据不完全统计,四川路桥的汉旺抢险救灾突击队已成功救出30多名被掩埋在废墟中的群众,并抢救出120多万元现金和其它贵重财物移交当地政府。

在这个特定的环境里,面对凄惨的场景,人性正义的一面凸显了出来。队员们对道德的要求无形中比平时更高了。”四川路桥大桥分公司办公室负责人刘成兵这样说。

■ 相关新闻

四川路桥总体损失不大

◎本报记者 蔡国兆 成都报道

月,累计完成工程量3459万元;

三是四川映秀至日隆旅游公路改建工程项目E合同段,D合同段。两个项目由公司参股43.29%的四川川交路桥有限公司承建,E合同段项目合同金额1.22亿元,D合同段合同金额1.34亿元。至2008年3月,E合同段累计完成工程量8714.05万元,D合同段累计完成工程量8715.7万元。

此外,由于地震灾害的影响,公司在四川宜宾市投资的三座收费桥的桥梁辅助设施出现了不同程度的损害,目前尚未影响桥梁主体的使用。

目前还没有收到人员死亡的报告。”曹川说。他同时表示,由于通讯联络困难和忙于抗震救灾,资产损失还有待进一步确认。

连日来,民政部门和救援部队加紧在四川汶川地震的重庆区青川县进行物资发放和人员安置的工作,保障震区群众有饭吃、有衣穿、有住处
新华社图

地震影响

四川最大工业投资项目被迫停工

◎本报记者 陈其珏 彭州报道

作为四川建国以来工业投资最大的项目,同时也是西南地区第一套和国内一次性单体投资最大的炼化一体化项目,四川1000万吨/年炼油和80万吨/年乙烯项目因巨大的经济拉动作用而被当地政府寄予厚望。但从一开始,该项目就经历了坎坷:先是因环保而引发争议,随后又因汶川大地震而被迫暂停。

项目现场工程已停下

在地震发生后的第9天,上海证券报记者来到四川石化项目的所在地——彭州市军乐镇。一路上,随处可见彭州市为该项目所作的大幅宣传画,而越靠近石化基地,四周的道路也修得越平坦宽阔。在原本没有几条好路的小镇上,这样漂亮的大道显得异常抢眼。

在两条笔直大道的交汇处,一大块用铁栅栏围起的空旷场地映入眼帘——这即是基地所在。记者看到,这块场地已经过平整,只是上面还没有多少设施,惟有靠近大门处一栋约10层高、已经封顶的建筑矗立着。未来,这座建筑很可能就是石化项目的办公主楼。但此刻,它的外墙玻璃还未全部铺好,脚手架也未拆除。

值得注意的是,偌大一块场地中除了几个身穿制服的门卫外竟看不到一个工人。当地一位村民小张告诉上海证券报记者,仅两个星期之前,这里还是一派热火朝天,但因为地震,工程全部停下来了。

小张自称本来就住在项目所在地,后来因石化基地落户而拆迁,有关部门给他们的补偿是每亩地2.9万元。我觉得补偿不算高。我们全家一共也就拿到十几万元补偿款,买了房子和保险之后就所剩无几了。”

从我们的角度来看,大石化会拉动经济,对我们当然是好事情。但如果污染就得不偿失了。”小张说。

此前,中国石油董事长蒋洁敏曾告诉本报记者,该项目已论证了十几年甚至20年的时间,应该说论证是可靠的。项目上马也经过了国家有关部门和专家的严格评审,配置的技术和装备也是目前最先进、最可靠和安全的装备。如果按照预先的计划建成,在没有自然灾害和不可抗力发生的情况下,这个项目建成之后不会对成都和周边地区造成污染和环境影响。

对于此次地震的影响,他表示应该充分评估,并适当提高防震的程度。这并非一个新问题,也不是惟有石化项目才会遇到的问题。此次地震发生后,处在地震带的项目都应该考虑提高地震设防级别。”

蒋洁敏此前表示,中国石油已组成了一个专门班子,就地震对彭州的直接影响进行评估。如果评估下来,自然灾害是不可抗力,中石油就要放弃这个项目;如果评估下来和原来的结论基本一致,则会按计划推进项目。

谈到四川石化项目不能不提一个人——四川省科技顾问团顾问、西部化工城“专家组组长”、四川稀土材料及应用工程研究中心主任刘资甫。已经69岁的他曾担任四川化工厂车间主任、厂长;四川省化学工业厅厅长;四川省计划委员会副主任等职,堪称四川化工界的元老。

而鲜为人知的是,当初献言四川建石化的项目的第一封建议书正是出自他的手



四川石化项目基地已经封顶的建筑 本报记者 陈其珏 摄

中石油四川天然气田安然渡过震灾

◎本报记者 陈其珏 成都报道

此次汶川大地震发生后,在当地负责油气勘探开发、炼化输送的中石油西南油气田分公司既是受灾企业,更承担了救灾重任。昨天,中石油西南油气田分公司副总经理熊建嘉接受了上海证券报的独家专访。他透露,目前西南油气田产量已恢复到震前水平,而中石油在四川的天然气资源也安然度过震灾。

在地震发生时,我们正在成都的办公楼内召开生产会议。感觉地面摇晃后,我们随即撤退到街上并给二级单位打电话。但当时成都通讯全部瘫痪了,我们最后发现唯一能够与外界联系的只有门卫室的一部内部电话机。于是,门卫室就临时成为我们的生产指挥中心。”熊建嘉说。

据他介绍,当时情况非常紧急。在与二级单位取得联系后,他们发现因很多用户紧急关闭天然气阀门导致管网的输送压力上升较快。一旦超过设计压力,则天然气管道有爆裂的危险。在这种情况下,他们迅速通知气井压减产量,最终确保了管网没有超压。

此后,中石油很快接到四川省政府要求全力保证天然气供应的通知。但由于当时对用户需求情况并不了解,中石油西南油气田分公司只能根据管网压力随时调整产量,其中的艰苦只有当事人自知。

记者了解到,该公司不少员工当时都冒着余震危险,带着呼吸器到管网一线巡查,并及时和二重集团等灾区大用户取得联系,终于在短时间内把危险降到最小。

目前,我们的产量已经恢复到震前水平。”熊建嘉告诉记者,此次地震并未给公司造成大的损失,包括油井、管线、槽罐等生产设施都没有发生大的损坏,只有一些职工的居住楼和公司办公楼被震坏。

值得注意的是,四川一直是中国天然气资源最丰富的地区之一,而中石油则在当地拥有龙岗等多个大型气田。此次地震对当地气田造成的影响也是外界高度关注的问题。对此,熊建嘉表示,此次震中的位置并不在公司勘探开发的区域。同时,天然气资源也大多位于几千米的地下,目前没有发现我们的气田受到什么影响。

■ 公司动态

四川肉类上市公司进入恢复生产阶段

◎本报记者 田立民 彭友 成都报道

近日,四川肉类上市公司逐步完成抗震救灾,进入到恢复生产的阶段。各方对于这类企业的看法,也逐渐明朗起来。

最后一家公司——绵阳分公司也已经恢复正常生产。”昨日,新希望董秘向川对记者说。

绵阳是此次汶川地震受灾最为严重的地区之一。据新希望公司5月16日公告,公司除绵阳分公司外,其他分、子公司生产经营正常。新希望绵阳分公司主要从事饲料业务。

向川向记者坦陈,绵阳地区受灾较重,当地的饲料销售肯定会受到一定影响。”不过,他认为,随着灾后重建的开展,特别是随着市场需求的增加,养殖业应该会较快出现大的恢复。

与新希望相比,高金食品又是另一番景象。该公司主营生猪屠宰、猪肉销售、肉制品加工、罐头制品生产销售、冷冻猪肉出口及种猪繁育。公司董秘胡彬告诉记者,公司在地震中受灾的子公司什邡高金和广元高金已部分恢复生产,但由于生猪资源缺乏,目前屠宰量较小。

此次地震之前,四川、甚至全国的生猪资源就已经比较短缺,供应十分紧张。”胡彬表示,对高金食品这样的以生猪屠宰、猪肉加工为主的公司来说,情况非常严峻。

事实上,高金食品在一季报中已经预告,由于生猪资源短缺,收购成本较高,屠宰数量下降,公司今年上半年的净利润将比上年同期下降60%至90%。

据了解,四川作为全国生猪第一大省,生猪养殖主要以散养为主,标准化和规模化程度很低,由于饲料价格和劳动力成本的上升、生猪患病死亡的风险,加上四川本身是劳务输出大省,农村青年劳动力较多向省外转移等因素,导致以散养为主的生猪养殖下滑较大。

不过,相对于四川其他地区来说,此次受灾最严重的汶川、北川等区域并不是生猪养殖规模较大的区域。因此,胡彬表示,地震灾害肯定对生猪资源短缺有进一步影响,但影响并不大。他认为,从另一方面来看,今年以来有关部门已经出台了一系列扶持生猪规模化养殖、鼓励农民养猪的政策。这次灾害之后,可能会促进四川生猪养殖的规模化和标准化进程。

舒卡股份:子公司仍未复工

◎本报记者 王宏斌 都江堰报道

在都江堰市工业区浦阳镇,国内最大的包覆纱生产基地、舒卡股份旗下的四川恒创特种纤维公司仍在静静地等待复工通知。厂区内外搭了不少救灾帐篷,一些职工及家属临时被安排住在里面。

舒卡股份董事办主任陈定伟告诉记者,根据有关部门统一调配,目前都江堰市的水电仍首先确保供应受灾居民,工业企业需在地震警报解除并得到有关部门的通知后才能复工。恒创公司因厂区停水停电而停产,具体的复工时间现在还无法确定。

记者注意到,恒创公司的厂房为全大钢架结构,外表看来没有明显损坏迹象,受损的主要是部分围墙及库房。陈定伟说,机械设备及库存产品基本没有受损。总的来说,直接损失很小,主要是停产带来了一定的影响。”

作为国内最大的包覆纱生产基地,恒创公司目前年产各类包覆纱6000吨,产品远销意大利、美国等10多个国家和地区。2007年,该公司实现营业收入9473万元,占舒卡股份总收入的7.86%。因所占比例较小,陈定伟认为其停产短期内对恒创公司将会产生比较大的影响,但对舒卡股份全年业绩影响不大。

另外,陈定伟还介绍,恒创公司很多职工都是都江堰市本地人,地震发生后,公司在厂区内外搭了不少救灾帐篷,一些家里房屋垮塌的职工及家属临时被安排住在里面。同时,在有关部门救济未到达的情况下,公司每天组织从成都往厂区运送食品和饮用水,不少停工的工人也自发参加了抗震救灾行动中。

■ 公告速递

青海明胶:控股子公司部分生产车间和辅助设施受到不同程度的损坏,处于停产状态,公司明胶生产所需原料骨粒供应受到一定的影响。

四川湖山:绵阳本部已于昨日起逐步恢复正常生产经营,公司办公地址及联系电话仍保持不变。

秦川发展:公司所在宝鸡地区受地震波及,个别早期厂房局部受损,但未影响使用,目前公司生产经营活动正常。

劲嘉股份:目前生产经营一切正常,无人员伤亡,公司客户订单目前没有受到地震影响。

(赵一蕙)